

اشکات

انڈیا کی قیادت کرنے والی سیم جن افراد پر مشتمل ہے، ان کے پاس اور کچھ نہیں تو کم سے کم کچھ خدمات اور کچھ قربانیاں ضرور ہیں۔ اگرچہ ان خدمات اور قربانیوں کے باوجود موجودہ وزارت اور قیادت کے خلاف نفرت ہلا ہلا اظہار ہونے لگے ہیں اور حکومت کے حالیہ واقعات تو نہرو رپورٹ کے خلاف عدم اعتماد کا نہایت تلخ مظاہرہ ہیں۔ لیکن پاکستان کی سرمایہ کاری کے لئے جو سیم تقدیر الہی کی طرف سے نامزد ہوئی ہے، اس کے افراد پر زمانہ اتنا مہربان رہے کہ وہ ایک حق کی قربانی دینے بغیر ایک دن جیل میں گزارے بغیر اپنی عادات میں کسی قسم کا تغیر و تبدل کیے بغیر سیدھے صوفوں سے اٹھ کر فالینوں پر قدم رکھنے ہوئے اقتدار کی مسندوں پر براجمان ہو گئے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو محض اپنی جاگیر داریوں، اپنی ملازمتوں، اپنے کاروباروں اور پاشی و کالتوں کے زور سے لیڈر بنے ہیں اور ان کو علم و اخلاق اور سیاسی خدمات میں امتیازی مقام حاصل کرنے کی ضرورت کبھی پیش نہیں آئی۔

اب ایسے لوگوں کو اگر ایک قوم کے سپرد و سیاہ کا مالک بنا دیا جائے تو وہ اس کے سوا آخر اور کریں گے کیا کہ نہیں اپنی انراض کو پورا کرنے کے لئے جو موافق مل سکیں ان سے فائدہ اٹھائیں۔ قانون اور اختیار سے جو خدمت ملی جاسکے، وہ لیں۔ عیش و راحت کے زیادہ سے زیادہ ذرائع پر قبضہ کریں، ٹھاٹھ باٹھ اور استکبار کے مظاہرے کے لئے قوم و دریاست کے خزانے پر زیادہ سے زیادہ بار ڈالیں، اس کے سوا آخر اور کسی چیز کی توقع ان حضرات کے کس بنا پر کی جاسکتی ہے۔

چنانچہ پاکستان کے صوبوں کی وزارت عظمیٰ جیسے محترم مناصب کے لئے جن افراد کو بہترین قرار دے کے آگے لگایا گیا تھا، انہوں نے خیانت کی سخت گھناؤنی صورتیں اختیار کیں، انہوں نے عہدوں کے تحفظ کے لئے اپنے ایم ایل، اسے ساتھیوں کی حمايت حاصل کرنے کے لئے ذلیل ترین چالیں چلیں، انہوں نے کار بر آری کے لئے مکروہ ترین سازشیں کیں اور انہوں نے قوم کے امانتی اموال کو اپنے ساتھیوں کا اعتماد خریدنے کے لئے بطور رشوت استعمال کیا۔ اور انہوں نے قومی فائدہ کو علانیہ خرید دیا۔ پھر ان کے ساتھ کام کرنے والے ذرا اور پارلیمنٹری

سیکرٹریوں نے ایوان حکومت میں باقاعدہ اگھاڑے قائم کئے، اور ہمارے ایم۔ ایل۔ اے حضرات جو سیاسی حیثیت سے قوم کا کھن قرار پاتے تھے، ٹولیاں ٹولیاں ہو کر آپس میں دست دگر بیاں ہوتے رہے اور ایک دوسرے کے خلاف الزام تراشیوں اور غیبتوں کا طوفان بپا کرنے میں مصروف رہے۔ پھر ان حضرات اکابر نے اخبار نویسوں کے ضمیر خریدے اور ان کے دماغ اور قلم کرائے پر حاصل کیے، انہوں نے رائے عامہ کو اپنے ساتھ لینے کے لئے بے شمار دلال میدان میں چھوڑے۔ پھر غضب یہ کہ ان قائدین کرام نے انگریز کے تریکے میں حاصل کئے ہوئے پہنک سینٹی ایکٹ کو اختلاف کرنے والوں، تعمیری تنقید کرنے والوں اور اصلاح کا علم بند کرنے والوں کے خلاف ایسے اندھا دھند طریق سے استعمال کیا کہ بس

”ناوک نے تیرے میدد چھوڑا زماہیں“

کا سماں پیدا ہو گیا۔

یہ ساری شطرنج سیاست اس حال میں کھلی گئی جب کہ کشمیر کے مسلمان زندگی اور موت کی کشمکش میں مبتلا تھے اور محاذ کشمیر پر مجاہد نوجوان اپنا خون بہا رہے تھے۔ یہی لوگ ایک طرف جہاد کشمیر کے دہی تھے اور جہاد کشمیر کا داسہ دلاؤ لاکر قوم سے قربانیوں کی اپیل کر رہے تھے لیکن دوسری طرف یہی وہ لوگ تھے جو سب سے زیادہ بے باکی کے ساتھ جہاد کشمیر کی سرگرمیوں کو نقصان پہنچا رہے تھے۔ اور آج اگر مسلمان کشمیر کھٹائی میں پڑا ہوا ہے تو اس کی قومہ داری بہر حال انہی کے زیر کارناموں پر عاید ہوتی ہے۔

مغربی پنجاب جو پاکستان کا اہم ترین صوبہ ہے اور جس کے صلاح و فساد پر پورے پاکستان کے صلاح و فساد کا دار و مدار ہے، اقیادت نے جب اسے طرح طرح کے ناقابل علاج روگ لگا دیئے اور عوام کا منظر حد سے بڑھ گیا تو مرکز کو ہوش آئی اور گورنر جنرل نے اپنے اختیاراتِ خصوصی سے کام لے کر اس صوبہ کی وزارت اور پولیسی اہلی کو نا اہلیت اور مرض ناشناسی کی سند دے کر برطرف کر دیا۔

ادھر صوبہ سرحد میں قیوم وزارت کا چٹینی راج رائے عامہ کو اس بُری طرح پامال کر رہا ہے اور جمہوریت کو اپنی کند چھری سے اس بے باکی سے ذبح کر رہا ہے کہ کوئی احتجاج اس کے لئے قابل توجہ نہیں ہے، پولیس اور اسٹیج سے بولتیں اس پر برس رہی ہیں، اس کی کوئی بردا نہیں ہے۔ حد یہ کہ عدالتوں اور قانون تک کو ذرا سی

تو جس نے اپنی زبان کے نیچے سے رکھا ہے۔ پورے صوبہ سرحد میں شہری آزاد یوں کا قطعی خاتمہ ہو چکا ہے۔ جھوٹے الزامات لگا کر اختلاف کر توالوں کو گرفتار کیا جاتا ہے، بناٹی مقدما چلا جاتے ہیں اور پھر قانون کے تقاضوں کی بنا پر گرفتار شدگان سے نہایت سب سے سلوک کیا جاتا ہے۔ پھر اخلاقی پس پا جال کہ کھلے واقعات کی خلاف ورزی برسر عام ہوئی اور دلیری جھوٹوں کی ہی جو مرکز اس صورت حال کو برقرار رکھتا ہے، بلکہ حقیقت کی کوئی حمایت تو ہم ذرا کی پشت پر ہی ظاہر ہو کر نہیں آسکتا کہ قوم و نژاد کی یہ حال نہیں کہ ذرا چھڑی پھا۔ پھر صوبہ سرحد کو دیکھتے ہیں جہاں کی قیاد کا ایک ستون اعظم برافلائی کی دیکھ کا لغت ہو کر گر پڑا تو جو دوسرا اس کی جگہ کھڑا کیا گیا، وہ اور بھی ابود اثابت ہوا اور پھر اس اول بدل میں جو سازشیں حرکات بڑوں نے سرانجام دی ہیں، وہ ہماری گردن شرم سے بھکا دینے کے لئے کافی ہیں۔

یہ نہ سمجھئے کہ اس افرائیری کی ذمہ داری چند مخصوص افراد پر عاید ہوتی ہے جن کے ذیل کارنامے بالکل کھل کر سامنے آچکے ہیں، اصل واقعہ یہ ہے کہ ساری بھڑیں کالی ہیں اور قیادت کی لٹکا میں جڑے وہ یوں گزری کا ہے۔ یہ کچھ لوگوں کی خوش قسمتی ہے کہ ان کی شرافت کی زریں قیامیں ابھی پوری طرح تازا رہنے نہیں پائیں، ورنہ یہاں جو بڑے سے بڑے تقدس تاب پائے جاتے ہیں، ان کو بھی آج گھسیٹ کے کسی بے لاگ عدل پر در عدالت میں لا کھڑا کیا جائے تو یہ چھپے رستم کھلے رستم کے کان کترنے والے ثابت ہوں گے۔ اور پھر اگر کوئی اکا و کافر و براہ راست گندے جرائم میں حصہ دار نہ بھی کھلے تو اس کی شخصی پاک داخلی کو قیادت کی پوری ٹیم پر نہیں پھیلا یا جاسکتا اور نہ اس کے طفیل ساری منڈلی کو معاف کیا جاسکتا ہے۔

غور فرمائیے! یہ وہ لوگ ہیں جو غیر مسلم اقوام عالم کے سامنے اپنے مسلم ہونے پر فخر کرتے ہیں، یہ دعوت کرتے ہیں کہ ہمارا خدا ہے، ہم ایک بہترین نمونہ انسانیت کو اپنا نبی ماننے والے ہیں، ہمارے پاس قرآن نام کا آسمانی منابہ حیات ہے، ہماری پشت پر ایک بے مثال تاریخ عظمت اپنے شاندار روایات کے خزانے لئے موجود ہے، ہم خلافت راشدہ پر نگاہیں مرکوز کرنے والے لوگ ہیں، ہم دین کو سیاست سے الگ نہیں مانتے۔ اور پھر یہ اس اہمیت کے انرا ہیں جو ساری دنیا کی امامت کے منصب پر بٹھائی گئی تھی، جسے اصلاح انسانیت اور تعلیم و تربیت اقوام کا فریضہ سونپا گیا تھا!

پھر یہی وہ لوگ ہیں جو لگ تک ہندوؤں اور کھوں کے سامنے یہ دعوت لے کے کھڑے ہوئے تھے کہ ہمارا دین

الگ ہے، ہمارے زندگی کے بنیاد اصول جدا ہیں، ہمارا تہذیب تم سے مختلف ہے، ہم اپنا سیاسی و معاشی نظام جداگانہ قسم کار کھتے ہیں، لہذا ہم مجبور ہیں کہ اپنے لئے ایک جداگانہ خطہ ارضی کا مطالبہ کریں اور اپنی اسلامی حکومت الگ قائم کریں۔ کوئی ان سے پوچھے کہ کیا آپ کا دین، آپ کے اصول، آپ کی تہذیب اور آپ کی اسلامی حکومت یہی تھی جس کا مظاہرہ آپ دنیا کی کافراؤم کے لیڈروں سے بھی پیست تر ہو کر کر رہے ہیں؟

پھر یہ عین وہی لوگ ہیں جو اپنی پوری سیاسی تحریک میں اپنی غلطی سے غلط سرگرمیوں میں اسلام کو ساتھ ساتھ گھسیٹتے پھرے ہیں، انہوں نے قرآن کی آیتوں اور حدیث کی روایتوں کو اپنی قوم پرستانہ کشمکش کے ہر مرحلے میں استعمال کیا ہے، انہوں نے پاکستان کے معنی ہمیشہ کالہ الا اللہ بیان کئے ہیں، لیکن افسوس کہ ان کی محبت اسلام کے، ان کی خدا پرستی کے، ان کی حُب رسالت کے، ان کی قرآن دوستی کے اور ان کی لالہ خوانی کے جو عمومی مناظر پاکستان کی تیس ماہ کی تاریخ کے عجائب خانے میں آراستہ ملتے ہیں، ان کو دیکھ کر ہر حساس مسلمان کی گردن شرم سے جھکی جاتی ہے۔

کسی ملک و قوم کی انتہائی بد قسمتی یہی ہو سکتی ہے کہ نا اہل اور اخلاق باختہ قیادت اس کے اقتدار پر قابض ہو جائے۔ ایک سفینہٴ حیات کو غرق کرنے کے لئے طوفان کی موجیں وہ کام نہیں کر سکتیں جو اس کے خیانت کار ملاح کر سکتے ہیں کسی قلعہ کی دیواروں کو دشمن کے گولے اس آسانی سے نہیں چھین سکتے جس آسانی سے اس کے عرض نامتناہی سنتری اس کی تنہا ہی کا سامان کر سکتے ہیں۔ بالکل اسی طرح ایک ملت کے لئے بیرونی خطرے اتنے ہلک نہیں ہوتے، جتنا کہ نا اہل قیادت کا داخلی خطرہ ہلکا ہوتا ہے۔ پھر اگر حالات معمولی نہ ہوں بلکہ ایک قوم کی تعمیر کا آغاز ہو رہا ہو اور یہ آغاز بھی نہایت ناسازگار احوال کے درمیان ہو رہا ہو، ایسے حالات میں کسی غیر صالح قیادت کو ایک منٹ کے لئے بھی گوارا کرنا اخلاقی مصلحت ہے۔ ایک غلط قیادت کی بقا کے لئے کسی طرح کی کوشش کرنا ملک و قوم کے ساتھ سب سے بڑی غداری اور غلط قیادت سے نجات دلانے کی فکر کرنا اس کی سب سے بڑی خیر خواہی ہے۔

لیکن اگر اس خیر خواہی کے راستے ہی بند کر دیئے جائیں اور اصلاحی اور تعمیری قوتوں کے لئے کام کرنے

کا ہر دروازہ مقفل ہو جائے تو یہ ایک سخت خطرناک قابلِ بد ہے۔ اور قاعدے کی بات ہے کہ جب کبھی حکومت کسی اقتدار اور کسی قیادت کے لئے کوئی عقلی و اخلاقی وجہ جواز باقی نہیں رہتی تو وہ اصلاح و تغیر کے راستوں کو لازماً بند کر دیتی ہے۔ بد قسمتی سے پاکستان میں بھی اصلاح و تغیر کی ہر سعی کو کچھنے کے لئے پورے انتظامات کر لئے گئے ہیں۔

ان انتظامات میں سے ایک یہ ہے کہ عوامِ ملک کو زندگی کی روزمرہ کی مشکلات میں بڑی طرح الجھا دیا گیا ہے، نیز بہت ہی حکیمانہ طریق سے ان میں بددلی، مایوسی، جمود اور ذہنی انتشار کو پھیلا دیا گیا ہے تاکہ ریٹے عام اپنے اکابر کا احتساب کرنے اور ان کی غلطیوں پر حروف گیری کرنے اور ان سے ان کی بے راہ روی پر باز پرس کرنے کے قابل نہ رہے۔ دوسری تدبیر یہ کی گئی ہے کہ دربارِ قیادت نے ایسے سیاسی مفقودوں کی خدمات حاصل کر لی ہیں جو کلمہ حق کہنے والوں کو نڈارا اور فتنہ کا مسٹ قرار دینے کے لئے فتوے فشر کرتے رہتے ہیں۔ تیسری فتنہ خطرہ خطرہ کا اعلان کر کے اور قریب میں انتشار پھیلنے کے اندیشے کو ظاہر کر کے اصلاح کی ہر تحریک کو دبائے کا پروگرام اختیار کیا گیا ہے۔ مزید برآں یہ کہ ایک خاص سیاسی پارٹی — مسلم لیگ — کو حکومت نے اپنا متنبی بنا کر ایک طرح کی ایک جماعتی آمریت کو ملک پر غالب کر کے دوسری جماعتوں کو پیچھے ہٹا دیا ہے۔ پھر ستم بالائے ستم یہ کہ سیکٹیویٹس ایکٹ کے ذریعے آزادی راستے اور حق تنقید کا پورے ملک میں خون کیا جا رہا ہے۔ پھر ریڈیو جیسے نشرِ اظہار کے وسیع الاثر وسیلے کو اجارہ دارانِ اقتدار نے اپنے پروپیگنڈے کے لئے مخصوص کر رکھا ہے اور ان سے اختلاف کرنے والوں کے لئے اظہارِ خیالات کے دروازے بند ہیں لیکن قیادت کے حفاظتی انتظامات اتنے ہی نہیں ہیں، بلکہ اس کے مریدانِ خاص اور اس کے دکھار کا ایک لشکر کا شکر ہر شہر اور رستی میں پھیلا ہوا ہے، جو اپنی اغراض کے لئے قیادت کے "حذائی حقوق" اور

کو بحال رکھنے کے لئے اس کی "کرامات" کا چرچا کرتا رہتا ہے۔

اور اس سے اختلاف کرنے والوں پر ہر طریق سے حملہ آور ہونے کو اپنا فرض سمجھتا ہے۔

ان حالات میں اصلاح کی آواز بلند کرنا ٹھیک اس "افضل الجہاد" کی حیثیت رکھتا ہے جس کی سعادت نئی مسلم کے قول مبارک کے مطابق صرف ان لوگوں کے لئے خاص ہے جو سلطانِ جائزہ کے سامنے نتائج

بے بے پروا ہو کر کلمہ حق کہہ سکتے ہوں۔ جماعت اسلامی نے اس افضل الجہاد میں سبقت کر کے تیر خواہی قہر کا پورا پورا حق ادا کیا ہے اور انشاء اللہ آئندہ بھی وہ اپنے اس شرعی فریضہ کی ادائیگی سے غافل نہیں ہو سکتی۔

جماعت اسلامی نے باطل کے خلاف اپنی انتظامات کی پروا کئے بغیر ایک ہمہ گیر تعمیری تبدیلی کو عملاً برپا کرنے کے لئے ۱۹۳۸ء کے آغاز سے مطالبہ نظام اسلامی کی جہم کا آغاز کیا تھا۔ رفتہ رفتہ یہ جہم ایک منظم عوامی تحریک بن گئی اور ایک سال کی پیہم جہد و جدہ کے بعد دستور ساز اسمبلی کو اس نے مجبور کر دیا کہ وہ اس مطالبہ کو دستوری حیثیت سے تسلیم کر لے۔ اس ایک سال کے دوران میں جن کے بے شمار خدمت گزاروں نے اپنا وقت اور مال راہِ حق میں صرف کیا، تشدد و اخبارات و جرائد سیٹھی ایکٹ کے وار سے شہید ہو گئے اور جماعت کے امیر کو درنقا سمیت مغربی پنجاب میں اور تقریباً ااکارکنان جماعت کو صوبہ سرحد میں حائلہ زندانی کر دیا گیا۔ لیکن تشدد کے یہ سارے وار جماعت کی سرگرمیوں کو گمزور کرنے میں ناکام رہے، بلکہ ذوقِ جہم ہمزما کے بعد تیز تر ہوتا گیا۔ یہاں تک کہ ۱۶ مارچ کو پاک دستور نے قرار دیا معاہدہ میں خدا کی حاکمیت، نیابتِ الہی، اور حدود اللہ کی پابندی کے اصولوں کو قبول کر لیا۔

”مطالبہ“ جس دن میدان میں آیا تھا، اسی دن ایوانِ اقتدار میں یہ خطرہ سو بھگھ لیا گیا تھا کہ اس مطالبہ میں تبدیلی قیادت کا مطالبہ فطرۃً مضمحل ہے۔ تقابرات ہے کہ اسلامی نظام اپنے قیام و نفاذ کے لئے اسلامی ذہنیت اور اسلامی سیرت رکھنے والے کارکنوں کا محتاج ہے۔ اس وجہ سے نظام اسلامی کے قیام کی تحریک از خود انقلاب قیادت کی تحریک بھی تھی۔ چنانچہ اس خطرہ کو ترجمان القرآن میں پوری وضاحت کے ساتھ پیش کر دیا گیا اور قیادت کے گذشتہ کارناموں پر ایک کھلا کھلا تبصرہ کرنے کے بعد یہ قطعی سوال عوام پاکستان کے سامنے رکھ دیا گیا کہ:-

”جو کچھ ہو چکا ہے، وہ تو امٹ ہے، اب اسے بدلا نہیں جاسکتا۔ اب اس پر اس حیثیت سے تو بحث بیکار ہے کہ یہ کیا جاتا تو کیا ہوتا۔ البتہ اس حیثیت سے اس پر بحث کرنا ضروری ہے کہ جو مسائل اب ہیں وہ سچ ہیں، کیا ان کے حل کئے لئے بھی وہی قیادت موزوں ہے جو

اس سے پہلے ہمارے قومی مسئلے کو اس طرح راجحی جس کی تفصیل کی جا چکی ہے حل کر چکی ہے؟ کیا اُس کا اب تک کارنامہ یہی سفارش کرتا ہے کہ اب جو بڑے بڑے اور نازک مسائل ہمارے سر پر آ پڑے ہیں، جن کا بیشتر حصہ خود اس قیادت کی کار فرما جموں کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے، انہیں حل کرنے کے لئے ہم اُس پر اعتماد کریں؟

یہ سوال ایسے حالات میں پوری ہومانہ جسارت کے ساتھ برسرِ عام رکھ دیا گیا تھا، جب کہ بڑے سے بڑے حریت نواز۔۔۔ چاہے خلوتوں میں قیادت کو کتنا ہی سخت سست کہہ کر اپنی بظاہر اس نکال لیتے ہوں۔۔۔ برسرِ عام قصیدہ خوانی اور تعلق کے سوا اور کچھ کرنے کی ہرأت نہیں رکھتے تھے۔ چنانچہ اقتدار پرست عناصر میں اس سوال پر سخت اضطراب پیدا ہوا۔ یہ آواز سچ میں شخص نے بلند کی تھی وہ اپنے اس ناقابلِ معافی جرم کی وجہ سے۔۔۔ اور درحقیقت اس کا اصل جرم یہی تھا۔۔۔ حل کی مساعیوں کے پیچھے پہنچا دیا گیا۔ لیکن زیادہ دیر نہ گذرنے پائی تھی کہ اس کی آواز ہر گئی کو پہنچے ہیں اور سرائی گئی جہاں تک کہ گورنر جنرل پاکستان تک کو اسی کی تصدیق کرنی پڑی۔

ترجمان القرآن کا محمولہ بالا سوال آج پہلے سے بھی زیادہ وضاحت کے ساتھ ملک کے سامنے کھڑا جواب طلب

کر رہا ہے!

اس دوران میں قیادت، پاکستان نے قرارداد مقاصد پاس کر کے، اُس کے الفاظ کو اپنی اجارہ داری اقتدار کے تحفظ کا ایک آخری ذریعہ بنایا ہے، لیکن فی الحقیقت یہ قرارداد مقاصد اس کے لئے ایک کھلا چیلنج ہے۔ اس قرارداد کا ہر لفظ اپنے ساتھ ذمہ داریوں کا ایک بار گراں لئے ہوئے ہے اور یہ ذمہ داریاں قرارداد مقاصد کے مصنفین سے

پکار پکار کے کہہ رہی ہیں کہ ہمارے تقاضے پورے کرو، لیکن بد قسمتی سے ان تقاضوں کو پورا کرنے کی صلاحیت یہاں سرے سے ناپید ہے۔ ان حالات میں قرارداد مقاصد کے مقدس الفاظ کے تقاضوں اور اس کے مصنفین کی ذمہ داریوں اور سہولتوں کا تقاضا روز بروز فاش سے فاش تر ہو رہا ہے۔ یہ قرارداد خدا کی حکومت کو چلانے کے لئے ایسے کارکن طلب کرتی ہے جو اپنی زندگیوں پوری طرح

اس کی اطاعت و نیا بت میں دسے دیں، یہ قرار داد تقاضا کرتی ہے کہ نظام حکومت کو چلانے والے حدود اقتدار کا علم اور ان کی پابندی کا پکارا دار رکھتے ہوں، یہ قرار داد مطالبہ کرتی ہے کہ اقتدار کی مقدس امانت کے لیے حکومت کی مقدس ہستیاں میدان میں آئیں، یہ قرار داد واضح طور پر یہ کہتی ہے کہ اب کام ان لوگوں کے کرنے کا ہے جو اسلامی دستور کو کتاب و سنت سے اخذ کر سکیں اور پھر اسے موجودہ دور تمدن کے احوال کے اندر جاری کر سکیں، پھر یہ قرار داد بھی چاہتی ہے کہ نظم و نسق ان لوگوں کے ہاتھوں میں ہونا چاہیے جو اسلامی ماحول بنانے کے لئے پوری طرح اہل ہوں۔

مختصر یہ کہ یہ قرار داد و مقاصد ایک نیا معیار قیادت اپنے ساتھ لے کے نمودار ہوئی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ہمارے سیاسی اکابر اس صورت میں ہمارے لئے کارآمد بن سکتے، جب کہ خدا بخیر ارادہ ہمیں اپنے ملک میں ایک غیر اسلامی نظام چلانا پڑتا، لیکن اب جب کہ ہم نے دستوری طور پر یہ طے کر لیا ہے کہ ہمیں اسلامی نظام قائم کرنا ہے تو ظاہر ہے کہ نظام کی تبدیلی قیادت کی تبدیلی کو مستلزم ہے۔

”مطالبہ نظام اسلامی کی ہم جن دستور سے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے شروع کی گئی تھی، الحمد للہ کہ وہ پورے ہو گئے۔ اب جبکہ اسلامی کے کام کا دوسرا مرحلہ انقلاب قیادت کا مرحلہ ہے، جو شاید ”مطالبہ“ کے مرحلے سے زیادہ مشکل اور پیچیدہ مرحلہ ہے۔“

”انقلاب قیادت“ کی دعوت کے پھیلنے پر یہ معلوم کیوں بہت سے کان کھڑے ہو گئے ہیں حالانکہ جماعت اسلامی نے آج کوئی نئی بات نہیں کہی اور آج اپنے پروگرام میں کوئی جدید اضافہ نہیں کر لیا، بلکہ پاکستان بننے سے بہت پہلے جماعت کے اجتماع عام منعقدہ ۱۹۴۵ء میں اس کے امیر نے دعوت اسلامی کے تین پہلوؤں کی تشریح کرتے ہوئے ہوئے ”انقلاب، امامت، کو جماعت کے مقاصد میں شمار کیا تھا۔ ملاحظہ ہوا دعوت اسلامی اور اس کے مطالبات“۔

”ہمارا اپنے آپ کو بندگی رب کے حوالے کر دینا، اور اس حوالگی و سپردگی میں ہمارا منافق نہ ہونا بلکہ مخلص ہونا، اور پھر ہمارا زندگی کو تقاضات سے پاک کر کے مسلم حنیف بننے کی کوشش کرنا

لازمی طور پر اس بات کا تقاضا کرتا ہے کہ ہم اس نظام زندگی میں انقلاب چاہیں جو آج کفر و ہستی
 شرک، فسق و فجور اور بد اخلاقی کی بنیادوں پر چل رہا ہے۔ اور جس کے نقشے بنائے والے منکرین اور
 جس کا عملی انتظام کرنے والے مدبرین سب کے سب خدا سے پھرے ہوئے اور اس کی شرائط
 کی پیروی سے نکلے ہوئے لوگ ہیں۔ جب تک زمام کار ان لوگوں کے ہاتھ میں رہے گی اور جب تک
 علوم و فنون، آرٹ اور ادب، تعلیم و تدریس، نشر و اشاعت، قانون سازی اور نفاذ قانون، مائیت
 منعت و حرمت، تجارت، انتظام ملکی اور تعلقات بین الاقوامی ہر چیز کی باگ ڈور یہ لوگ سنبھالے
 ہوئے رہیں گے کسی شخص کے لئے دنیا میں مسلمان کی حقیقت سے زندگی بسر کرنا اور خدا کی بندگی کو
 اپنا ضابطہ حیات بنا کر رہنا نہ صرف عملاً محال ہے بلکہ اپنی آئندہ نسلوں کو اعتقاداً بھی اسلام کا پیرو
 چھوڑ جانا ناممکن ہے۔ — فساق اور فجار اور خدا کے باشی اور شیطان کے مطیع دنیا کے
 امام و پیشوا اور تنظیم رہیں، اور پھر دنیا میں ظلم و فساد، بد اخلاقی اور گمراہی کا دور دورہ نہ ہو یا عقل اور
 فطرت کے خلاف ہے، اور آج تجربے و مشاہدے سے کاشمیر، فی الحال ثابت ہو چکا ہے کہ ایسا ہونا
 ناممکن ہے۔ پس ہمارا مسلم ہونا خود اس بات کا متقاضی ہے کہ ہم دنیا کے ائمہ ضالمت کی پیشوائی ختم
 کر دینے اور علیہ کفر و شرک کو شاکر وین حق کو اس کی جگہ قائم کرنے کی سعی کریں۔ — ہماری دعوت
 صرف اسی حد تک نہیں ہے کہ دنیا کی زمام کار فساق و فجار کے ہاتھ سے نکل کر مومنین صالحین کے
 ہاتھ میں آئے، بلکہ ایجاباً
 (ہماری دعوت یہ ہے کہ اہل ایمان و صلاح
 کا ایک ایسا گروہ تنظیم کیا جائے جو نہ صرف اپنے ایمان میں پختہ نہ صرف اپنے اسلام میں مخلص
 دیکے نگ اور نہ صرف اپنے اخلاق میں صالح و پاکیزہ ہو بلکہ اس کے ساتھ ان تمام اوصاف اور
 قابلیتوں سے بھی آراستہ ہو جو دنیا کی کارگاہ حیات کو بہترین طریق پر چلانے کے لئے ضروری ہیں
 اور صرف آراستہ ہی نہ ہو بلکہ موجودہ کارخانوں اور کارکنوں سے ان اوصاف اور قابلیتوں میں اپنے
 آپ کو فائق تر ثابت کر دے۔“

جماعت کی دعوت کا یہ حصہ جب تک ہمارے اکابر اور ان کے خیر اندیشوں کے لئے براہِ رسالت کوئی

عملی نتیجہ نہیں رکھتا، ان کے دلائل اور دماغوں کا سکون بجالا دیا جاتا۔ لیکن اب جب کہ ان الفاظ کا تعلق زیادہ رست ہمارے عملی مسائل سے پیدا ہونے لگا ہے، ہم محسوس کرتے ہیں کہ بعض لوگوں میں اضطراب کی ایک لہر اٹھ رہی ہے۔ اس قسم کے لوگوں کی طرف سے انقلاب قیادت کی خالص اسلامی دعوت کے خلاف ہستہ آہستہ چند اعتراضات کو فروغ دینے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ہم لازم سمجھتے ہیں کہ اس سلسلے میں غلط فہمیوں کو صاف کرنے کیلئے چند ضروری تصریحات پیش کر دیں۔ اس طرح اہل خلوص کے اطمینان کا سامان بھی ہو جائیگا اور بندگان انراض کے موقف کا بودا بن بھی واضح ہو سیکے گا۔ نیز تحریک قیامت دین کے کارکنوں اور ہزاروں پران کی راہ عمل اور زیادہ روشن ہو کے رہے گی۔

کچھ لوگوں کو یہ کہتے سنا گیا ہے کہ جماعت اسلامی کا مقصد اگر محض ہاتھوں کا بدلنا نہیں ہے۔ جیسا کہ جماعت کے اکثر ذمہ دار لوگوں کی تحریروں اور تقریروں میں تصریحات موجود ہیں۔ تو کمیوں نہیں وہ قیادت کو اصلاح کیلئے ایک کھلا موقع دیتی ہے آہستہ آہستہ اباب قیادت سدھ جائیں گے۔ ورنہ یہ تو ایک عجیب صورت حال ہے کہ ادھر تو اکابر نے قرار دیا تھا مقصد پاس کی اور لوہرائے سے مطالبہ شروع کر دیا گیا کہ ایران اقتدار خالی کر دو۔

بات اصل میں یہ ہے کہ فی الواقع جماعت اسلامی کے سامنے یہ مقصد تو ہے نہیں کہ ہاتھ زبرد سے نہ ہوں، بلکہ کے ہوں یا بلکہ نہ ہوں، زبرد سے ہوں، بلکہ اس نے بھی تو بے نہیں گر رکھا کہ جو ہاتھ آج پاکستان کی رہنمائی زندگی کی کشین پر متصرف ہیں، وہ اگر منکر کے خادم رہیں تو بھی بہر حال ان ہاتھوں کو بدلنا جائز نہیں ہے۔ اس کو تو معروف کی خدمت کرنے والے ہاتھ چاہئیں، چاہے وہ موجودہ لوگوں کے ہاتھ ہوں یا نئے لوگوں کے۔ جماعت اسلامی سے زیادہ اس بات کی خوشی کسی کو نہ ہوگی کہ موجودہ ہاتھ منکر کی خدمت کے بجائے معروف کی خدمت کرنے کیلئے سرگرم عمل ہو جائیں اور شکر کے ساتھ غیر کے فروغ کا ذریعہ بن جائیں لیکن اگر موجودہ ہاتھوں میں اس طرح کی فوری تبدیلی نمودار نہ ہو۔ اور یقیناً اب تک ایسے کوئی ایسا حلا نہ دیکھنے میں نہیں آ رہا ہے، بلکہ معاملہ بالکل برعکس ہے۔ تو پھر زمام کار ان ہاتھوں میں ختمی زیادہ دیر تک سیگی، سیاست تمدن کی گاڑی غلط راستے پر آئی ہی زیادہ دیر چلے گی۔ اقتدار جتنا زیادہ غلط مقاصد کیلئے کام کرے گا، اصلاح کی کوشش کی کامیابی اتنی ہی ابعد ہوتی جائیگی۔ یا تو ہماری قیادت میں تبدیلی اس طرح رونما ہونی چاہئے تھی جس کی مثال حضرت عمر بن عبدالعزیز نے تاریخ اسلام کے ورثے میں چھوڑی ہے اور نہ اصلاح کے انتظام میں ایک غیر متعین عرصہ بہر حال نہیں گزارا جاسکتا۔

پھر لوگوں کو یہ بھی ذہن میں رکھنا چاہیے کہ دورِ حاضر میں قیادت کسی ایک فرد کو نہیں کہتے بلکہ آج کل زمامِ کار ایک نئی جماعت کے ہاتھوں میں ہوتی ہے۔ چنانچہ پاکستان میں نہ تو لیاقت علی خاں صاحب کا نام قیادت ہی نہ محض ان کی کینڈٹ قیادت کہہ سکتے ہیں بلکہ مرکز میں اور صوبوں میں کمی سولہ لوگوں کی ایک ٹیم جو پاکستان کے موجودہ نظم و نسق کو مٹا کر نئے پھیلے ہوئے ہے۔ ساری کا نام قیادت ہی۔ اس ٹیم کا ایک حصہ وہ ہے جو حکومت کے سارکار و بار کو اذیت و کٹر ٹول کرنا ہی اور ایک حصہ وہ ہے جو یونین حکومت سے باہر عوام میں سیٹھا اور معاشرتی سربراہ کاری کہتے ہوئے اندر کی طاقت کو متاع و تقویت ہم پہنچاتا ہے۔ ان جو گونہ عناصر کی مجموعی لیڈر شپ ہے جس پر گفتگو کی جا رہی ہے اور ساری لیڈر شپ کو بدلنا ہمارا مقصود ہے، نہ کہ کسی خود خواہی کو یا کسی کینڈٹ کے چند زور و اکواب قیادت کے اس وسیع تصور کو سامنے رکھ کے سوچنے کے آئی ٹری ٹیم کا از سر تازہ بدل جانا امکانِ عقلی کی حیثیت رکھتا ہو تو ہو لیکن امکانِ عملی کے دائرے سے یہ بہر حال خارج ہے۔ پھر سوال یہ بھی تو ہے کہ اس ٹیم کے اندر ہی جو تھلہ ٹوری مساج کا ثبوت بھی کتنی ہے وہ بھی ضرورت، خیالات اور حادثات الطوار کی تبدیلی تو پیدا کر دکھا لیکن آخر یہ کیسے ممکن ہے کہ کتاب سنت کا علم کسی طرح ان حضرات کے سینوں میں لگے بھر دیا جا سکے، دماغ اسلام کے دستور و قانون کے سوار و روبرو نہ کرے کہ کشتانی کے ماہر ہو جائیں، انکے ذہن میں اسلامی نظام کے مختلف مسائل کوٹ کر نیکے لپی کو ایک جہاں ہی بصر کے رشتے شہر میں اس طرح کی تبدیلیاں، جن کا تقاضا اسلام کرتا ہے، اگر عملاً ایک فرد میں نہیں بلکہ چند لوہور چند نذرانہ فراہم کی ٹیم کے اہدیاں ہو سکیں تو مزہم تسلیم کرتے ہیں کہ جماعتِ اسلامی ہاتھوں کو بدلنے کی خواہشمند کبھی تھی لیکن اگر ایک لپری ٹیم فرنگی نظام کو چلا چلا کر نئے اسلامی نظام کو بنگلہ کی قابلیتوں پر مستح نہ ہو سکے۔ جو عملاً ناممکن ہے، تو ان خزانوں میں کونسا تقدس ہے جو جس پیش نظر نظام کار نہیں اس قابلیتوں میں جانی لازم ہے۔

۱۔ سوال تو ہے پاکستان میں اسلامی نظام کا قیام و نفاذ۔ جتنا جلد اور جتنے بھلے طریق سے ممکن ہو سکتا ہے اس مقصد کیلئے کیا کرنا چاہیے؟

۲۔ ایک ٹیم اگر لال نہ ہو بلکہ ہل تر لوگوں کی ایک نئی ٹیم مرتب کی جا سکتی ہو تو آخر اس تبدیلی کو کیوں چاہنا پڑے گا؟ یہ طریق کار آخر کیوں منظور ہو سکتا ہے کہ بتکرے کے مسجد بن جائے، مسجد بنی اسکی امامت تو لیت جہاں انہیں لوگوں کی تحویل میں ہونے کا جو بند کے پروہت و سنت چلے آ رہے تھے، اور جب تک امامت خطابت کی قابلیتیں ان میں پوری طرح نشوونما نہیں، قیام صلوات کا اہتمام ہی نہ کیا جائے۔ کوئی پوچھے تو کہہ دیا جائے کہ پھر امامانِ کرام کو اصلاح کا موقع دے کھا، اور ان میں تبدیلیوں کے رونما ہونے کا انتظار کرے ہیں! اس طرح فیوش تو صلوات کی ترتیب کے بالکل الٹ تھی، یعنی مقصد تو یہ ٹھہرا کہ فلاں خاص قیادت کو بہر حال تہذیب و تمدن چاہیے، خواہ بہت نظام میں قیام و نفاذ کا فیصلہ ہو چکا ہو، اس تقاضے پر لاکھ لاکھ کی ضروری اصلاحیں موجود ہوں اور لاکھ کے پیدا ہونے کے

پرستی کا لہجہ، باقاعدہ ایک ہتھیار کے طور پر کام میں لایا جانے لگے۔ اگر ہم اپنے مقصد کی خدمت میں مخلص ہیں تو یاد رکھئے کہ اس فرسودہ ہتھیار کو ہم کامیاب نہ ہونے دیں گے۔

پھر ایک غیر ارضی موجودہ اقتدار کے پرستاروں کی طرف سے یہ بھی اچھا لایا جا تا رہا ہے کہ ملک نازک حالات میں گھرا ہے اور متعدد پیچیدہ مسائل اور ٹھوس خطرات اس کے گرد منٹلا رہے ہیں، اس حال میں انقلاب قیوت کی صدا بلند کرنے سے قوم کی طاقت بکھر رہ جائے گی۔ یہ دلیل ٹھیک اس دلیل کی ضد ہے جو ایسے موقع پر پوری طرح راست آتی ہے یعنی اصل میں استدلال تو یہ ہونا چاہئے کہ ملک چونکہ نازک حالات میں گھرا ہے اور پیچیدہ مسائل اور خطرات اس کو صلیج کر رہے ہیں لہذا ضروری ہے کہ ایک مضبوط، صالح اور قابل ترقیات جملہ از جملہ بڑے سے کاروائی جائے لیکن یہاں منفق بالکل الٹ وی گئی ہے۔

قاعدے کی بات ہے کہ عام حالات میں جیسی قیادت ہو، کام چلتا رہتا ہے لیکن جو فوجی کوئی پیچیدہ صورت حالات خطرات کو لے کے نمودار ہوتی ہے، مزید قویں فوراً اپنے لئے مضبوط سے مضبوط قیادت فراہم کرنے کی فکر کرتی ہیں اور ہمیشہ نازک حالات ہی میں یہی اور فوجی قیادتوں میں تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں۔ دراصل سخت خطرات کا سامنا کرتے وقت بلٹی ہیں اور فوجی کمانڈر جنگ کے نازک ترین مراحل میں تبدیل ہوا کرتے ہیں۔ آج ہم اگر سخت پیچیدہ مسائل سے دوچار ہیں تو عین یہی وہ لمحہ ہے جب کہ ہمیں صالح ترین قیادت کو سامنے لانا چاہئے اور نہ اگر بعد میں حالات قابو سے باہر ہو گئے تو پھر کوئی بہتر سے بہتر قیادت وقت گزرنے کے بعد ان کو پوراہ نہ لاسکے گی۔

مہاجرین، مزارعین اور مزدوروں کے داخلی مسائل کے علاوہ اس وقت پاکستان کو بین الاقوامی مسائل میں اپنے لئے ایک ایسی خطا اور آزار دہی کو نشوونما دینا ہے جو اسے آنے والی ہولناک ترین جنگ عظیم کا ساتھی سے عبور کرنے کے قابل بنا سکے اور دنیا کی دو بڑی طاقتوں — سفید شہنشاہیت اور سرخ شہنشاہیت میں کوئی بھی اسے اپن لئے اڑے نہ لے سکے کی حیثیت سے استعمال نہ کر سکے۔ یہ کام ایک صالح اور ہوشیار قیادت کے برسر عمل آئے بغیر نہیں ہو سکتا پھر کشمیر کا مسئلہ بھی ایک بڑک تر اور طویل تر قیادت کے ناخن گیری کا منظر ہے اور اس کے ساتھ اٹلیں، یونین سے دوسرے معاملات میں عہدہ بیاہونے کے لئے بھی انقلاب قیادت کے سوا اب کوئی چارہ کار باقی نہیں رہا، تیسری طرف کمیونزم کا طوفان ہمارے دروازوں پر دستک دے رہا ہے اور یہ حقیقت محتاج استدلال نہیں، کہ موجودہ قیادت اس طوفان کو روکنے کے لئے مسلم سوسائٹی کے فلاح کی مضبوطی کا نہ کوئی سامان اب تک کر سکی ہے اور نہ اس سے یہ توقع کی جا سکتی ہے کہ یہ اسلام کے اصولوں

کوئی معاشی تنظیم کی اساس بنا کر کوئی عٹوس تبدیلیاں بنا کر سکے گی۔

وقت انتہائی شدت سے تبدیلی قیادت کا مطالبہ کر رہا ہے اور جماعت اسلامی اس کے سوا کسی جرم کی جوڑ نہیں ہے کہ وقت کے اس محقول ترین مطالبہ کو وہ سیاسی نقصاؤں میں نمایاں کر رہی ہے۔ اس فرض کی ادائیگی میں اگر اسے جہ طلبی کا الزام بھی مملکت کے مفاد کی خاطر برداشت کرنا پڑے تو یقیناً اس کے لئے لازم ہے کہ یہ ایثار بھی کرے۔ الحمد للہ کہ وہ اس کے لئے بہترین تیار ہے۔

کہنے والے یہ بھی کہتے ہیں کہ موجودہ ضروریہ کاروں کے علاوہ قوم کوئی بہتر قسم کے افراد رکھتی ہی نہیں بلکہ جماعت سے یہ دریافت کیا جاتا ہے اور شاید آگے چل کے قدم قدم پر دریافت کیا جائے گا کہ نئی قیادت ہے کہاں؟ اس سوال کے جواب میں کچھ عرض کرنے سے پہلے پھر قیادت کے وسیع تصور کی طرف متوجہ کر دینا ضروری ہے۔ نئی قیادت کے معنی لگ بھگ خاص فوج کے نہیں ہیں تو یقیناً اس کی نشا فرہی کی صورت بھی نہیں ہے کہ کسی ایک شخص کا نام پیش کر دیا جاتے کہ فلاں کو ہٹا کر فلاں کو سامنے لانا مقصود ہے۔ پھر انقلاب قیادت کے معنی چونکہ یہ بھی نہیں کہ مرکز کے کلینک کے پلان مسات افراد کی جگہ نئے پان مسات افراد کو مناسب چن کر لیا جاتا ہے۔ اس وجہ سے چند آدمیوں کے ناموں کی فہرست کے سامنے رکھ دی جائے۔ بلکہ حقیقت یہ کہ نئی ٹیم مطلوب ہے جو نئے اصولوں پر سارا کاروبار مملکت کامیابی سے چلا رکھائے۔ قیادت کے اس تصور کے پیش نظر نئی قیادت پیدا کرنا جو تو یوں کہا جاسکتا ہے کہ کیا ہوا ملک میں مسزود مسوچار مسوا شخص اس لیے پائے جاتے ہیں:-

۱- جو اسلام کا پورا پورا علم اسکے اصل مآخذ کے ذریعے حاصل کئے ہوئے ہوں اور نظام اسلامی کو چلانے کے لئے اسلامیات میں جہد از بعیرت رکھنے کے ساتھ ساتھ موجودہ دنیا کی مالگیری سیاست اور مختلف نظام ہائے باطل کو سمجھتے ہوں اور ضروریوں کے تمدنی تقاضوں سے آگاہ ہوں کہ اسلام کے اصولوں سے آج کی زندگی کے پیچیدہ مسائل کو حل کر سکیں۔

۲- اور جو اپنی شخصی اور پبلک زندگی کے اعتبار سے بے دماغ نیرت کے مالک ہوں کہ ان کی دیانت و ایمان پر پھر دوسرے کیا جاسکے۔

اگر ایسے افرادی الواقع سو ڈیڑھ سو کی تعداد میں بھی ہماری سوسائٹی فراہم نہیں کر سکتی تو پھر ہم کو کسی دن فرصت نکال کر اپنی فاتحہ خوانی کی مجلس منعقد کرنی چاہئے، کیونکہ ہمتے ہونے کا قحط الرجال اور بصیرت و اخلاق کے اتنے شدید ویولولیمین کے ساتھ کوئی قوم کبھی پنیپ نہیں سکی۔ لیکن اگر ایسا نہیں ہے۔ اور جماعت اسلامی یہ دعویٰ رکھتی ہے کہ ایسا نہیں ہے۔ تو اگر وہی قوم میں سے مذکورہ بالا اسلامی معیار کے کم سے کم سو ڈیڑھ سو افراد بھی حاصل ہو سکیں تو پھر انقلاب قیادت عمل میں آسکتا ہے۔ ایک نئی ٹیم جب میدان میں آتی ہے تو پرانی ٹیم سے ٹوٹ ٹوٹ کر لوگ اس میں شامل ہونے کے لئے اپنے آپ کو بدل لیتے ہیں، اور وہ پرانے کارکنوں میں سے ایک پچھ جوہر کو ساتھ لے کر جب پورے معاشرہ پر اثر انداز ہوتی ہے تو پھر مسلسل نئے معیار کے نئے کارکن سوسائٹی میں سے برآمد ہونے لگتے ہیں۔

ہمارے ہاں قحط الرجال یقیناً اس خطرناک حد تک پہنچا ہوا نہیں ہے۔ ورنہ لہری اور شرافت کے پاس آج بھی اس سے زیادہ اور بہتر روانہ کار موجود ہیں، جتنے اور جیسے فسق کی طاقت نے فراہم کئے ہیں۔ مشکل صرف یہ رہی ہے کہ دینداری اور شرافت کو انگریزی نظام نے زندگی کے مسائل پر اثر انداز ہونے سے الگ کرنے کی جو کوشش کی ہے اس کی وجہ سے ہمارا بہترین جوہر ہماری آخری صفوں میں گوشہ خمول میں منتقل ہو گیا ہے۔ جماعت اس جوہر کو ہر طرف سے سمیٹ کر ہر عمل لانا چاہتی ہے۔ اب فسق کی طاقت کو پیچھے ہٹ کر انہیں گوشہ خمول میں جانا پڑے گا جن میں اب تک تقویٰ اور سادگی تھے کہ جوہر کو محصور رکھا گیا ہے۔

خوب سمجھ لیجئے کہ اگر ایک اصول اور مقصد کے لئے کام کرنے والے لوگ کسی مرکز تنظیم برسرِ منہ لگتے ہیں تو لازماً ایسی تنظیم طاقت کے اندر سے ایک نئی قیادت رونما ہوتی ہے۔ جماعت اسلامی نے اب تک یہی کام کیا ہے کہ اس نے ایک مقدس اصول و مقصد پر کام کرنے کے لئے قوم کے صالح عناصر کو مجتمع اور تنظیم کیا ہے اور آئندہ بھی کرتی رہے گی۔ یہ تنظیمی عمل قطعاً طور پر ایک نئی قیادت کا سبب ہے۔ ایسے یہ کہنا کہ انقلاب قیادت کے لئے کارکنوں کا کوئی بیوس کن قلم ہے، محض موجودہ قحط قیادت کے پرستاروں کا ایک جوہر شکن پروپیگنڈا ہے۔ اور کچھ نہیں!

اس قسم کے اعتراض اٹھانے والوں کی خدمت میں آخری گزارش یہ ہے کہ وہ براہ کرم خوب بھی طرح سمجھ لیں کہ جماعت اسلامی کوئی ذہنی اور جزوی مقاصد کے لئے کام کرنے والی محض اصلاحی سی انجمن نہیں ہے جس کا کام صرف

قرار دہیں پاس کر کے عالم بلا تگ و تحواستیں کر دینے تک محدود ہو اور اس کی جتنی دعائیں سن لی جائیں، ان کو غنیمت سمجھ کر ٹپی رہے اور حالات کی تبدیلی کے لئے براہ راست ان میں کوئی مداخلت نہ کرے پھر وہ کوئی متقی قسم کا کام کرنے والی جماعت بھی نہیں ہے، بلکہ اس کے سامنے ایک مثبت پروگرام ہے جو اس سے مندرجہ ذیل مسائل کا نہیں، فاعلانہ طور کا طالب ہے۔ یہ فاعلانہ پروگرام ان اقدام جس طرح اس نے مطالبہ کی مہم میں کیا تھا، اسی طرح وہ انقلابی قیادت کی مہم میں بھی مثبت سرگرمیوں سے یقیناً کام لے گی۔

اگر انتخابات دور ہوتے تو شاید اسے ان کو قبل از وقت منعقد کرنے کے لئے یا دوسرے جمہوری طریقوں سے انقلابی قیادت کو پیا کرنے کے لئے کوئی مخصوص پروگرام اختیار کرنا پڑتا، لیکن اسب چونکہ انتخابات بالکل مسلمہ ہیں، لہذا اب اس پیش نظر موقع ہی کو وہ اصلاح احوال کے لئے پوری طرح استعمال کرے گی۔ اس نگاہ میں آئندہ انتخابات اسلام اور جاہلیت یا صحیحیت اور فسق کا ایک کھلا کھلا معرکہ ہونگے۔ اس معرکہ میں فسق کو شکست دینا کیلئے صحیحیت کی اور جاہلیت سے اقتدار سلب کرنے کیلئے اسلام کی پوری پوری حمایت و تائید نہ کرنا قوم سوشلسٹ اور اسلام سے صریح غداری ہے۔ جماعت اگر اسے گوارا نہیں کر سکتی کہ قرآن و حدیث کے پاکیزہ الفاظ کی توبین ہو اور یہ اسلامیت کا اعلان کچھ لوگوں کا سیاسی مہرہ بن کر ایک کھوٹے سٹکے کی طرح اپنی قدر و قیمت کھو دے تو اسے لازماً اس قرار و مقاصد کے تقاضے پورے کرنے واجبے اہل ترین افراد کو مددگاروں میں سے چھانٹ کر سامنے لانے کے لئے عوام کو تیار کرنا ہوگا اور پورے مصالح و منافع کو ایک صف میں منظم کر کے میدان میں لانا ہوگا، ورنہ اگر عملی حالات میں مداخلت کی اجتناب کرتے ہوئے محض حفظ کہنے اور تجویز پاس کرنے تک اس کی سرگرمیاں محدود ہوں تو ظاہر ہے کہ اس کام کے لئے بے شمار دینی و دنیوی انجمنیں موجود ہیں، ان میں جماعت اسلامی کے نام سے ایک اور انجمن کا اضافہ کرنے کی ہرگز کوئی ضرورت نہ تھی۔

ربا یہ امر کہ انتخابات میں کیا کام کرنا ہے اور کس طرح کرنا ہے، اس کے متعلق ہم انشاء اللہ آئندہ اشارات میں

گفتگو کریں گے۔